

# 丰台区首次举办“好邻居·好商量”基层治理新年论坛 为推动社会工作高质量发展提供“丰台实践”

本报讯(实习记者 姜欢 通讯员 郑艳)近日,新时代社会工作高质量发展新年论坛暨丰台区党建引领基层治理“好邻居·好商量”研讨会在首都经济贸易大学举办,以“汇ZHI聚力谋发展,同心共绘新‘丰’景”为论坛主题,凝聚多方智慧与力量,探索党建引领下多元协同发展的“丰台路径”,为推动首都社会工作高质量发展提供“丰台实践”。

## 同心同行 推动基层治理“开花结果”

丰台区基层治理支持中心在热烈的氛围中正式成立,以加强丰台区党建引领基层治理理论研究和实践探索为抓手,通过新年论坛、专家咨询、课题研究等方式,为丰台区党建引领基层治理提供“外脑”支持,共同探索党建引领协同发展的“丰台基层治理路径”。活动现场,9位丰台区首批基层治理支持专家受邀上台,接受聘书,正式成为丰台区党建引领基层治理提速赋能的重要智慧支撑力量。

随后,丰台区党建引领基层治理“好邻居·好商量”行动方案发布。“好邻居”是社区居民百姓,也是共建单位、新就业群体以及志愿者等社

会力量。“好商量”是通过建立开放包容的协商议事平台,促进居民与各方共同讨论和解决急难愁盼问题。依托健全工作机制、优化议事协商、拓宽实践路径、营造睦邻氛围、强化示范引领“五条举措”以及邻里聚、邻里提、邻里议、邻里定、邻里办“五邻议事”,深化“好邻居·好商量”党建引领基层治理品牌,推动社区和谐共建。

## 聚智聚力 推动基层治理“向上生长”“向下扎根”

在专家报告环节,社会工作领域专家聚焦党建引领基层治理进行主题报告,在思想碰撞中共同打开推动社会工作开展的理论新窗口。

“凝聚与服务具有辩证关系,服务一定要暖民心。”北京大学社会学系教授王思斌以为快递小哥提供暖心驿站等案例展开,围绕新时代社会工作高质量发展,聚焦有效发挥社会工作凝聚服务群众功能,展开富有建设性的深度思考。首都经济贸易大学劳动经济学院教授王轶以社会工作人才培养为切入点,深入探讨基层社会治理与丰台区社工人队伍建设的逻辑关系与当前人才队伍建设概况,并对前行方向进行展望。

为进一步推进“好邻居·好商量”品牌的培育打造,活动中以交流研讨的形式举行“好邻居·好商量”研讨会,邀请四位社会领域实务工作代表围绕党建引领基层治理进行交流分享并由专家给予点评。

东城区、西城区、海淀区、丰台区各街道党工委书记先后分享了专业社会工作方法融合基层党建引领品牌打造实践的探索、党建引领“德邻行动”的基层治理实践、党建引领基层治理“大家商量着办”激发社会活力的实践探索、以学院式街区建设为载体打造党建引领基层治理新范式的实践案例。

中国青年政治学院社会工作系教授陈树强、北京市社会科学院研究员谭日辉两位专家对四位嘉宾的精彩分享进行了点评,他们指出,透过一个个具体的案例能折射出社会工作各个层面在推进党建引领基层治理方面的实践与探索。

丰台区委社会工作部相关负责人表示,要进一步深化对党建引领基层治理的认识,将于每年12月定期举行新年论坛,着力把新年论坛培育打造为丰台区基层治理的常青“IP”,持续深度关注社会工作领域的热点焦点问题。

## 种好“责任田” 干好“分内事”

区委十三届九次全会在丰台区各界引发热烈反响

本报讯 2024年12月27日,中国共产党北京市丰台区第十三届委员会第九次全体会议召开,全会审议通过了《中共北京市丰台区委关于加快重点功能区建设、促进产城融合高质量发展的意见》。丰台区各界干部群众纷纷表示,要牢牢把握机遇,种好“责任田”,干好“分内事”。

### 区国动办党组书记、主任王峰:

区委十三届九次全会汇集全面深化改革的一系列新思想、新举措,全面总结丰台区2024年各项工作取得的成绩。让我们深切感受到,全会报告所谈、所思、所议、所抓、所做,就是我们自己的事业。区国动办将以此次全会精神为指导,围绕进一步全面深化改革一条主线,持续服务中心大局,持续统筹国防动员和人民防空两方面职能,强化指挥联合、预案联编、力量联动三大举措,提升平战转换、快速动员、持续保障和综合防护四项能力,不断推进丰台区国防动员事业高质量发展,为丰台区各项事业发展贡献国防动员更大力量。

### 西罗园街道党工委书记、人大街工委主任马立明:

我们深入学习领会区委十三届九次全会精神,聚焦三个方面,以“钉钉子”精神,推动各项改革任务落地生根:聚焦自身职责,擦亮党建品牌。稳步发展“照风惠普罗”党建品牌,升级“红话筒”品牌深化理论武装,探索“码上办”品牌全域推广。聚焦项目建设,推动产城融合。坚持项目为王,紧抓鸿蒙智行超级体验中心、大模态智慧空间等重点项目。聚焦民生实事,深化基层治理。加速68号院及老旧小区改造进程,焕发城市新活力。完善基层治理体系,推动区域物业管理模式普及,不断提升社区服务水平。

### 方庄街道办事处主任张京:

区委十三届九次全会的召开,为今后街道工作指明了方向。方庄街道要优化机构职能配置,不断提高街道机关整体效能。牢牢把握历史机遇,深挖方庄历史文化内涵和城市发展特色,催生城市更新“新蝶变”。抓住新质生产力发展新机遇,不断优化机制体制。以促进产城融合高质量发展为指引,结合方庄产业现状,主动加大“走出去”招商、“请进来”对接的工作力度。开展治理新探索。提高主动治理能力,运用大数据技术找出问题症结,对症下药,赋能基层治理新效能。

### 太平桥街道党工委书记芮元鹏:

此次全会催人奋进,振奋人心,也为太平桥街道2025年工作指明了方向。2025年是太平桥街道争先创优之年,作为“丰台高质量发展桥头堡”,持续推进城中村改造、城市更新、产业转型等重任。街道将以全会精神为指引,坚持“倍增追赶、合作发展”、聚焦“营造环境、塑强功能”、打造“安全城市、品质生活”,从丰台未来发展规划出发,勇做城市化发展“弄潮儿”,把“活力太平桥、文化太平桥、幸福太平桥”建设深度融入丰台高质量发展。

## 25家北京市演艺新空间 在方庄文化艺术中心授牌

本报讯(实习记者 姜欢)近日,由北京市文旅局指导、北京演出娱乐行业协会主办的北京市演艺新空间授牌仪式在方庄文化艺术中心举办。北京市文旅局、各区文旅局、北京演出娱乐行业协会、北京市演艺服务平台、方庄文化艺术中心等25家演艺新空间代表参加。

仪式现场公布了首批“北京市演艺新空间”名单,认定包含方庄文化艺术中心(一方剧场)、天桥艺术中心新空间剧场、吉祥大戏院、南锣鼓剧场等共计25家演艺新空间。方庄文化艺术中心进入了首批“北京市演艺新空间”名单,也是丰台区首次有文化企业获此殊荣。

曾经的低效楼宇跃升为书店、艺术馆、剧场结合的文化艺术空间,方庄文化艺术中心为大众提供了丰富优质的文化产品和服务供给。据悉,方庄文化艺术中心自2023年10月15日开业以来,服务十余万读者,举办高品质文化活动近300场,2024年四季度商业演出50余场,极大地拉动了周边配套消费。“我们成为北京市级演艺新空间既是荣誉,更是责任。虽然这个行业在发展中遇到了诸多挑战,但是大家对这份能够表达自我、传递情感的事业充满热爱,对这种承载文化和历史的遗产充满使命感,这是我们坚定事业的初心,更是探索空间新业态的动力。”北京丰台一方书庄文化艺术有限公司副总经理杨林说。

未来,方庄文化艺术中心也将继续秉承“创新、开放、共享”的理念,以市场为导向,以产品为核心,为市民提供超预期的文化服务,探索演艺空间的新功能、新模式,增加演出场次,提高演出质量,让更多市民享受到高品质的艺术体验,以优质的服务和产品带动文化消费,实现公共文化服务提升与文化经济发展的良性互动。



## 东铁匠营地区文化艺术节举办

本报讯(通讯员 丁芷仪)近日,东铁匠营街道举办“铁肩护航担使命 匠心筑梦启新程”主题文化艺术节,以地区文艺大联欢的形式,展现铁营辖区干部群众艰苦奋斗、担当作为的良好精神风貌,庆祝东铁匠营街道成立70周年。演出现场,一个个精彩纷呈的节目表演原景再现街道各部门、各社区、各行业工作人员用心用情守好为民服务最后一百米。活动还邀请到北京非遗面塑第四代传承人王翊竹、“蛋雕画家”聂全民、京式旗袍传统制作技艺第五代传承人陈碧华携作品进行访谈展演,让观众沉浸式感受到非物质文化遗产的独特魅力。

(上接01版)

## 丰语艰程

时至今日,我还清晰地记着所里的铃声,早上“铃”的一响,从三楼的宿舍走到二楼的办公室,再“铃”的一响,拿着饭盒饭票,到两米开外的食堂打饭。心中暗自思忖,北漂生活怎么能不挤地铁,走出单位逛了一圈才知道——哦,原来这里还没通地铁。

### 汗水留在这里 仿佛知其然

还没想明白怎么北漂呢,园博园配套工程——园博湖和湿地项目就正式开工了,我被安排到现场盯进度。那段时间,每天脑子里就是工程例会、看图纸、盯进度质量、盯施工安全。十二月的永定河,风肆虐,人放肆,仗着年轻,鼻涕一甩,冻得直发抖还不服,愣是烧出四十多度卧床不起。再也沒心思北漂有多惨,他们需要车和房,而我只需要一件棉大衣和一杯热水。

过程很艰难,结果很圆满。园博园建成后,“河西”再不是落后的代名词,环境持续向好,河道内生态系统平衡稳定,功能渐趋完善,生物多样性日益丰富,上下游河湖像一条灵动的丝带,串联起河西的生态画廊。我好像也留下了“思维惯性”——每次到园博园,看到波光粼粼的水面,总会想到永定河的风,风刀霜剑,但振奋人心。

生活总是在不经意间缓缓改变。工地进入收尾阶段时,我也接到通知,借调区水务局从事防汛工作。第一次听说要防汛时,心里想:“首都,防哪门子汛。”那时候,在自己的理解里,防汛是确保堤防水库、大江大河安全度汛,首都还能来场洪水把后背变成海吗?

但现实很快给我上了一课。2012年7月21日,一场暴雨突然而至。在此之前,看到一线工作人员奋战三天睡了个把小时的事迹,总觉得

## 一路同行 既有风雨也有“情”

是夸张的叙事手法。但这次彻底明白了,睡眠不足真的会头痛欲裂,血压不高也能眼冒金星。熬了三天后,耳机里最炫民族风的“配乐”调到最大也炫不起来了,原来人站着也能睡着。整整二十天的时间,解决诉求、统计灾情、上报信息、协调单位、汇总进展……在终于能踏出单位大门的一刻,八月的阳光有些“刺眼”。

这场自然灾害后,全局上下认真分析城市内涝治理问题,系统开展排水设施提升、中小河道按规划治理、打通雨水断头管、修建下凹立交桥泵站,一系列措施逐步实施。

### 眼看它的变化 希望能知其所以然

全区防洪能力提升的同时,供排水设施的薄弱问题也随着河西高质量发展的全面提速而愈发显现。2023年北京“23·7”特大暴雨中,王佐镇2处水源地遭受冲毁破坏,虽然这时候我已不在防汛岗,但又干起了供水工作。在市、区领导统筹协调下,协调多个部门,研究从房山修管接南水进王佐,思路一下就打开了。确定方案后就紧抓落实,我也体验到了时间紧、任务重,不知道热锅上的蚂蚁怎么想,当时我就感觉自己已是快下油锅了。回想那一个多月连轴转的生活,仍旧历历在目——通宵优化接入方案、协商跨区道路占用、跨越南水北调主干线、做通施工沿线居民工作、通水调试设备……三年工期的项目,一个多月还真干完了。虽然过程很苦,但收获满满。多困难的事儿,只要积极面对,本着坚决完成的目标想办法,就能行!

按照马斯洛的需求层次理论,让居民喝上水如果算第一层,那么做好排水工作,就算是第二层,更需补短板。北宫璟苑、红山郡几个小区污水处理靠自建站,成本高,还有噪声和异

味,居民、商户都深受影响。但正式管线的铺设需要等道路规划,时间又不确定。几次现场翻井盖和物业座谈后,碰撞出修临时管线的“火花”,但资金又是难题,手续也需协调,商量来商量去,最终协商由政府主导、企业筹资的办法。虽然没听说什么先例,但考虑到这是老百姓的“急难愁盼”,跟几个相关委办局沟通后,下定决心,啃下这块“硬骨头”。

管线接通后,曾经12345电话打得最多的群众送了面锦旗,我很认真地听了老百姓在微信里点赞的60秒语音,成就感满满。事后想明白一件事,只要想解决问题,办法总比困难多,不想解决,困难一定比办法多。

### 无论知不知 尽力而为

晓月卢沟千年韵,花开丰台四季春。这片沃土上,前人创造了无数的奇迹,未来也有无数的机遇。区委十三届九次全会提出通过打造“八大产城融合生态圈”、持续营造“五大环境”、持续塑强“四大功能”等方式,加快重点功能区建设、促进产城融合,为首都发展打造丰台样板、注入丰台动能。躬逢其盛,与有荣焉;征途漫漫,惟有奋斗。

五气连枝花开盛世,青山相绕绿水相依。漫步丽泽,落霞似火;南森之中,秋水澄澈——丰台蓬勃发展的浪潮中,每个人不过沧海一粟,然而,每一份微小的努力、每一滴辛勤的汗水都如涓涓细流,汇入奔腾向前的大江大河。无论未来如何,只希望多年以后,不忘2011年夏天的那个自己,看到高楼大厦,下定决心,这里就是我家,我爱我家!

(作者系丰台菁锐学员 丰台区水务局党组成员、副局长 张峰)